

真情驿站
henqingyizhan

当老师的幸福

□孔金泉

一个当年的学生给我发来微信,他要去当兵,特意告诉我一声。上一个关于他的消息是他专升本上岸。我问他,为什么想去当兵?他说那是他梦想清单里的一条。他还说特别感激我当年的谆谆教导,一句“你是我最棒的学生”一直鞭策着他。

其实当年的他特别调皮,上课的时候常常如坐针毡。我刚在黑板上板书两个字,只要听到背后传来窸窣的声音,我可以百分百地断定是他准没错。有时候气急了,我会戳一下他的额头。“你是我最棒的学生”这句话是在什么场合下说的,我已经忘了。既然他牢记于心,这句说我肯定 is 说过的。在管理学生的时候,我的一个原则就是找到他的闪光点,扬善公庭,规过私室。没有想到,老师随便的一句话,居然成为一缕



春风,最终促成他的晋阶叠晋。

今年是我当老师的第二十五个年头,曾经的追风少年,如今早生华发。我的学生遍及各个行业,各个城市,散发着属于各自的光和热。每一届学生,我都会重复一句话,“希望你们后浪推前浪,把我拍在沙滩上。”师者,传道授业解惑也。学生有疑问,无论是学业上的,还是生活中的,我都会耐心解答。但我也知道,我只是一只指月之手,未知大于已知。这个世界的答案,有些被写在书里,但更多的是被丢进风里,需要我们在岁月长河里一步步来感知、悟得。

我自诩我

是学生的良师,毫无保留地倾囊相授。走进课堂之前,我都会把要讲的知识烂熟于心。我更自诩我是学生的益友,把所谓师道尊严放低到他们的高度,于是便有了平等的对话和碰撞。我曾陪着学生一起骑行,从定陶一路骑到菏泽市区。学生口渴难耐,看到一个卖樱桃的摊子蜂拥而上,一双双期待的目光齐刷刷看向我,我慷慨解囊。我亦曾受邀去钓鱼,鱼没有钓到,却摔了一个狗啃泥,于是现身说法,安全教育的重要性,从那以后,远离一切水域。学生在我这儿基本上百无禁忌。但我毕竟是老师,有时也会免不了唐僧的碎碎念,学生便会说:“老师又开始给我们讲大道理了。”但

毕业后的学生跟我联系,常常也是这样的开场白,“老师,我有些怀念你给我们讲的那些大道理了。”

我曾有很多机会离开教师这个岗位,但想想都放弃了。逝者如斯,转眼二十五年过去了。有时,我也自问,何以把老师的“牢底坐穿”?人非生而知之者,终究是看着他们在懵懂的年纪一步步成长,在进退维谷需要帮助的时候,我力所能及地向前推了一把,于是豁然开朗。这是当老师的幸福,就像我前面提到的那个学生,在少不更事的时候晃啊晃,然后在接下来的某个瞬间,因为我的一句话得到成长。他感谢我,我也感谢他,把教师做成一次抵达之旅。



生活琐记
henghuosuoji

心疼

□李志联

最近,上下班路上总能间或看到路旁有倒地或斜靠在绿化带上的扫码电动车,车子歪歪斜斜的,头盔耷拉,毫无规则。有时是一辆,显得孤零无依,有时是两辆甚至多辆,也是相顾无言。一看就知道是被人胡乱丢放在那里的,既影响交通,又有碍观瞻。

每睹此况,我总是感到心疼——心疼那些曾经干净雅致、整齐便利而今却歪斜杂乱的电动车,它们像被无端遗弃的孩子一样,孤苦无助地瑟缩在路旁,看着就让人心生怜意。

每当这时,只要我的车速不是很快,不至于因我的突然减速或停车造成不必要的事故,或者我还有停车的主动权,不因我个人的行

为而影响同向正常行驶的其他人,我总愿停下来,去扶一下那些倒地的车子。多数情况下,我也不知这些扫码电动车应该具体放在什么地方,我只能把它们扶起来,扶端正,让它们尽可能整齐地顺向立在路旁,像一辆车子应该有的健康姿态那样。扶正车子后,我轻轻拍拍车座,就像很早以前轻轻拍拍街头那些推着破旧自行车低声叫卖热玉米的孩子的肩头一样:孩子,别怕,前途还光明着呢!

如果因为我的车速快或发现得较晚来不及停车去扶,事后我总觉得有一些遗憾,怅然若失。当然,我更多的是气愤,是急于高声呐喊的愤懑,是路见不平一声吼、忍不住拔刀相助的快意恩仇。

儿子放假回家,我与他谈起那些扫码电动车被无端丢放的事,有些激动,告诉他如果让我发现是他或他的同学把那些电动车无端随意地乱放甚至推倒,我一定不轻饶他们。儿子一怔说:你不能有罪推定啊,路上有监控摄像,可以取证后溯源处罚,并限制规定破坏者一定的用车权限。儿子说得也对,光气愤唏嘘不解决问题,仅靠路见不平“停车”相助也不是治本之策。但不管是谁,做出这些有违常情常理、损人利己甚至损人不利己的事,都应受到谴责并付出适当代价。

当然,我不独心疼这些倒地乱放的电动车,我更心疼那些因健康或其他原因意外倒地的人。车子倒地尚且少有人扶起,那如果是人倒

地呢?是不愿扶还是不敢扶,或是不知该怎么扶?我也心疼那些为了理想坚守信念而笃行不怠的奋斗者,心疼那些在黑暗中摸索、在迷茫中前行的追梦者。长路漫漫,不会一直有鲜花掌声陪伴;人生海海,少不了惊涛险滩、疾风冷雨。

人之为人,贵在明理、共情,难在自律、助人。面对那些尚不够完全合理、尚难绝对公平的存在,对于那些艰难向阳而行、默默无闻的奋斗者,在行色匆匆的同时,期待有更多的人能适当放慢脚步,多看一眼,心疼一下,就像心疼自己的家人一样。

但愿世间少不平,祈盼人生多心疼!

方寸

□井源

女孩轻轻蘸起一抹蓝,
滴在邮票方寸间,
绘出梦的轮廓线,
把心和心相连。

蓝天小屋彩虹在画前,
爸爸妈妈在身边,
画出梦中桃花源,
共享宁静天。

赤橙黄绿和弦结诗篇,
一笔一画皆成愿,
邮戳落下那一刻,
梦想离弦。

飞遍千山万水彩云间,
寻到多少未知的岸,
梦的翅膀在翱翔,
越高越远。

邮票泛黄岁月在流转,
不论落在哪个彼岸,
莫忘最初的梦,
曾经藏在方寸间。

赞中国残奥健儿 摘金夺银

□吕永清

奋力骑冲流逸影,
绝尘折桂倍精神。
残而不废由人定,
破茧成蝶皆冠军。

二

国色染香心净澈,
五拼残奥梦方圆。
摘金何止千钧力?
胸有阳光自顶天。

三

锁定金銀又揽铜,
五星盈目泪光红。
涅槃浴火超极限,
笑看国旗同步升。

四

飞女绝尘稍领先,
跨超终点腿方弯。
力竭哪有爆发力?
国韵声声笑梦圆。

五

头颅撞线脚击水,
无臂飞鱼竞冠军。
清浅泳池千尺爱,
笑融国韵泪凝神。

六

一根拐杖一球拍,
驰骋乒乓大舞台。
蹦跳来回夺冠状,
疼哭老幼泪湿腮。

七

一条手臂一条腿,
七块金牌汗浸心。
水映飞鱼惊若画,
谁知背后苦杀人?